«ВНИМАНИЕ, ДЕТИ!»
На дорогах города Москвы сложилась неблагоприятная обстановка с детским дорожно-транспортным травматизмом: с 1 по 21 января т.г. 2 ребенка погибли и 45 – получили ранения. На территории обслуживания ОБ ДПС ГИБДД УВД по ЗАО ГУ МВД России по г. Москве за данный период пострадало 6 детей (из них 3 ребенка - в качестве пассажиров транспортных средств и 3 ребенка-пешехода). По-прежнему имеют место такие нарушения ПДД, как переход проезжей части вне зоны действия пешеходного перехода и перевозка детей в салонах транспортных средств без использования специальных детских удерживающих устройств. 

В целях стабилизации возникшей ситуации с 23 по 31 января 2013 года в Москве проводится профилактическая операция «Внимание дети!». 

ВОДИТЕЛИ!

Будьте внимательными и осторожными при проезде остановок общественного транспорта и в местах действия знака «ДЕТИ». Уступайте дорогу пешеходам на нерегулируемых пешеходных переходах!

При перевозке детей до 12 лет пользуйтесь детскими удерживающими устройствами! 

Пешеходы!

При переходе проезжей части, убедитесь в собственной безопасности! Не перебегайте дорогу в неустановленном для перехода месте, перед близко идущим транспортом! 

Не выходите на проезжую часть дороги из-за предмета, ограничивающего обзор!

Уважаемые родители!


Строго соблюдайте ПДД  и своим положительным примером прививайте детям навыки безопасного поведения на проезжей части, давайте сохраним жизнь и здоровье нашим детям!
Командир ОБ ДПС ГИБДД УВД по ЗАО

ГУ МВД России по г. Москве

подполковник полиции




             М.А. Сериков
